



WEN HUA YUAN

征稿启事

本刊欢迎下列稿件：
一、民间歌谣、民间故事、民间传说、乡风民俗介绍；
二、格律诗、今体诗、楹联、词曲、诗词赏析；
三、杂文、散文、地方典故、历史文物知识、古迹风景名胜介绍、历史名人轶事；
四、小小说、科学小品、琼剧独唱、对唱；
五、要求作品短小精悍、思想健康，有一定艺术感染力；
六、艺术摄影、书法、美术作品。
欢迎社会各界人士踊跃投稿，作品发表，酌给稿费。来稿请寄：定安县塔岭新区塔北路宣传文化中心二楼定安县新闻办公室，电子邮箱：daxxwb@163.com，联系电话：63830722。

我的古城

■ 陈来南

古城很老，与新建的工业区相比，古城显得那么安宁，充满了生活的气息。走在老街上，早餐店飘出各种早点的香气让我记起了小时候对气味和各种各样的作坊、加工厂，还有裁缝店的迷恋。犹记得竹器店里的爷爷爱拉二胡，那哀怨舒缓的曲调仿佛在讲述着古城的过往曾经。这一带住着的多是老人，古旧的家具散发着古旧的气味，古旧的人，古旧的生活方式，连空气也散发着古旧的气息，每一缕阳光都变得清晰可见，让人对这其中的故事不禁神往。看着两边的旧洋楼，连心跳也不觉被放慢了跳动，缓慢的生活节奏让这里的生活变得很安详。在这里，想到的不是落后的腐朽，而是远离尘嚣的宁静。一个纽扣摊一摆，邀上几个老姐妹，一坐一聊就是一个上午，收获了满满的乐趣。或摆摊，或晒太阳，或喝老爸茶，或聊天，或扫地，这些已经不重要了，重要的是享受每一天静谧时光。看着老人们脸上洋溢的笑容，让人不禁联想到幸福在此处弥漫……

西门街上的车流缓慢的涌动，从牛车、手推车，到拖拉机、自行车，再到小轿车，仿佛在演绎着古城的变迁。微风里携带着古城的脉动，舒缓而恬静。听奶奶们介绍古城以前的布局，古城墙上文革时的标语依旧清晰，古城门静静地站立着，默默的守护者古城，守护者这群幸福的人儿。古巷道纵横交错，踏着每一块青石板都好像是踏着一段历史。听奶奶讲以前那些苦日子，有时代飞快进步的感慨，还有古城里发生过的动人故事，让我对如今的幸福生活又多了一份理解，多了一份热爱。古城见证了我的成长，她默默守护了一代又一代的人。也许，古旧的生活方式会被遗忘，古旧的观念会被抛弃，昔日的光鲜岁月会慢慢褪去，但古城古朴的秀气将永存，我永远不会忘记灯火阑珊世界中这块宁静的土地！这就是我的古城，我可爱的家。

就没水，人们就只能将就着到池中的小井取水。据村民说，小井里的水从没干涸过，即使是最干旱的年头，小井也能渗出水来，从早到晚总能汲到5、6担水，在周边村庄滴水难求时，这几担水就是大家的救命水。村民无不自豪地说，这口井养活了翰林好几个村庄的村民，是一口救命井。这是沐塘村的贡献，更是沐塘人的智慧，他们在缺少饮用水的艰苦地区创造了生存的奇迹。

村民还说，在古代，每当村里有人死了，井中的水就会变绿，三天后才恢复原状，这就奇了。

井建于何年何月，笔者无法考证，但是从立于井边的石碑和查阅沐塘村龙氏族谱可以找出一点线索。石碑的正面有“会文乡”三个字，背面是“穆堂井约”，即要求村民遵守民约，共同用好水管好井。经查龙氏族谱，沐塘村龙氏是明朝初叶从文昌会文迁居此处的，成村后村名就叫“穆堂”，明朝末期改名“沐堂”，建国后称“沐塘”，据此可知，水井应是明朝后期建成的，至今有400来年的历史，是一口保存完整的古井，这对研究古代定安住民的生产、生活习俗和移民文化，具有很高的历史价值。也是开发百里百村旅游资源的一笔珍贵遗产。

奇特的古井

■ 陈光敏

七绝八首

■ 符和国

观潮

汪洋一片白蒙蒙，昨夜江湖涌向东。
乘舸游人声躁起，渔舟撒网急流中。

观钓

膳完轻步到堤东，日昃晚秋似彩虹。
闲看渔翁抛竿钓，钟楼已是酉时中。

战友重逢

沙场驰骋有何求？分道扬镳百战休。
挥泪离别三十载，耆年会聚乐悠悠。

旧事抒怀

月亮星辉照满楼，悠然往事涌心头。
伊人情影依稀现，远去知音亦慰愁。

诗友聚会感悟

满堂老友是精英，谈笑风生雅兴增。
久别重逢叙旧谊，诗联情义见真情。

过河

河水湍湍涌浪坡，闲游堤上听渔歌。
隔溪舞会掀春意，哼调吟诗步过河。

故交巧遇

拂面春风趣事多，卅秋友谊曾几何。
故交巧遇开怀笑，戏谑愚人胜师哥。

夏夜听蝉

残月蝉鸣入人梦，风飘窗外竹声频。
疑逢昔日伊人影，骚客聆听也入神。

定安县诗词楹联学会执编

基层动态

定安发放农民小额贷款 14417.3 万元

2013年上半年，定安县有序推进农民小额贷款财政贴息工作，促进金融机构为“三农”服务提供有力的信贷资金支持，进一步明确政府相关部门开展农民小额贷款财政贴息工作的职责，推动县农业持续健康发展。

据统计，上半年中国农业银行定安支行、中国邮政储蓄银行定安支行、定安县农村信用合作联社3家金融机构累计发放农民小额贷款14417.3万元，惠及3074户农民。其中，10万元以下农民小额贷款累计发放1414

笔，发放金额5257.6万元，完成任务目标的60.09%，列全省市县第二名；50万元以下农民小额贷款累计发放1660笔，发放金额9159.7万元，完成任务目标的51.03%，列全省市县第四名。（王开兴）

龙湖镇全力做好夏季防汛工作

八月是台风、暴雨增多时期，也是洪涝灾害多发季节，龙湖镇委镇政府未雨绸缪，层层强化责任，精心组织准备，全力确保安全渡汛。

据介绍，该镇组织召开了3次全镇各部门主要负责人、各村干部参加的防汛工作，全面安排

部署夏季防汛工作任务，抽调精兵强将组成防汛抗旱工作办公室，具体负责全镇防汛的日常工作。此外，该镇还由镇武装部牵头，从村干部和农村基干民兵中抽调150多人，组建了3支抢险应急分队，确保防汛抗旱工作的顺利开展。

近期，该镇防汛指挥部还组织乡村干部、水库管理员对黄梅水库、高林水库、黄威东水库等大水库进行了四次“拉网式”检查，对检查出的3处隐患，政府及时筹措资金和投入劳力进行了安全整治，保证辖区水库安全、河流安全渡汛。（刘关生）

村级“两委”换届

岭口镇

8月19日，随着大塘村委会换届选举顺利结束，岭口镇村级组织换届选举工作全面完成。此次换届选举，岭口镇所辖9个村委会共选出了29名“两委”干部。

据统计，在新当选的村级“两委”干部中，妇女有10名，35岁以下的有7名，大专以上有2名。年龄结构、文化层次、人员构成等方面与上届相比得到进一步优化。同时，新一届村级“两委”班子一肩挑和交叉任职比例较上届也有较大幅度的提升。（杨静）

雷鸣镇

8月20日，雷鸣镇召开全镇干部会议，为村级换届选举的最后阶段做出部署，镇领导班子、全镇干部共50余人参加。

会议首先对雷鸣镇已经完成选举的9个村委会进行通报总结。据了解，截止目前，该镇选举工作进行顺利，已进入选举的最

后阶段，为了确保最后阶段选举工作的顺利开展，会议要求全体干部再接再厉，圆满完成最后3个村委会的选举。

会议还针对当前换届选举形式进行分析，要求全镇干部要提高警惕，维护好选举秩序，在选举的时候一点也不能疏忽，严格按照换届选举程序，选出真正让村民满意的村委会班子。（王玉波）